3. kontrolna pisomka z ADM, skupina A
(konana dna 11. 12. 2008)

1. priklad. N4jdite rieSenie prvych dvoch neznamych ststavy linearnych
rovnic pomocou Crameroveho pravidla (iny spdsob rieSenia bude hodnoteny 0
bodmi).
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3. priklad. Numericky odvod'te, prec¢o jednoznacne existuje alebo neexistuje
obyCajny graf s7 vrcholmi, ktor¢ho stupne su 5.4,4,4,1,1,1. Ak existuje,
nakreslite ho. (3 body)

4. priklad. Pocet hran ohrani¢ujicich stenu R volame stuperi steny, resp. dizka
oblasti deg(R). Majme planarny suvisly graf, ktoré¢ho vSetkych 10 stien je
stupna 3. Kol'’ko ma vrcholov? (3 body)

5. priklad. Predpokladajme, Ze planarny graf ma 7 oblasti a vrcholy stupina
4,4,3,3,3,3,3,3,2,2,2. Je tento graf suvisly? (3 body)

Prémiovy priklad. Mame zostavit’ rozvrh skuSok tak, aby Ziaden Student
nemal vjeden denn dve skuSky, ale aby sucasne skusobnych dni bolo co
najmenej. Problém zobrazime grafom, ktorého vrcholy reprezentuju skuSobné
predmety, ktoré st spojen¢ hranou v pripade, Ze nejaky Student chce
absolvovat’ skusku z obidvoch predmetov. Ked’ je tento graf planarny, kolko
prinajhorSom potrebujeme skiSobnych dni, ked ich chceme ¢o najmenej?
Vysvetlite, ako ste na vysledok dosli. (2 body)

Poznamka: Cas na pisomku je 30 min.



RieSenie prikladov

1. priklad. N3ajdite rieSenie prvych dvoch neznamych sustavy linearnych rovnic pomocou Crameroveho
pravidla (iny spdsob rieSenia bude hodnoteny 0 bodmi).
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2. priklad. Vypocitajte determinant matice (3 body)
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Determinant budeme pocitat’ tak, Zze maticu budeme upravovat’ na trojuholnikovy tvar, potom hodnota
determinantu je uréend pomocou sucinu diagonalnych elementov.
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det(4) = _1 _15
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3. priklad. Numericky odvodte, prec¢o jednozna¢ne existuje alebo neexistuje obyc¢ajny graf s 7 vrcholmi,
ktorého stupne st 5,4,4,4,1,1,1. Ak existuje, nakreslite ho. (3 body)

Podrla vety 10.3. upravujeme postupnost’ nasledovne:
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Postupnost’ nie je grafova, neexistuje obyc¢ajny graf' s danymi stupiiami vrcholov.

4. priklad. Pocet hran ohranidujucich stenu R volame stuperi steny, resp. dizka oblasti deg(R). Majme
planarny suvisly graf, ktorého vSetkych 10 stien je stupiia 3. Kol'’ko ma vrcholov? (3 body)



2|E|=) deg(R)=|R|-deg(R)=10-3

|E|=15
IRI=| VK] +1, teda | VI=|E-[RIHK] +1=15-10+1+1=7

5. priklad. Predpokladajme, Ze planarny graf ma 7 oblasti a vrcholy stupna 4,4,3,3,3,3,3,3,2,2,2. Je tento
graf suvisly? (3 body)

Riesenie: Pouzijeme Eulerovu formulu |R|=|E|-|V|+|K]| +1, teda |K|=|R|-|E|+|V]-1,
|K|=7-(2*4+6*3+3*2)/2+11-1=1, ked’Ze poCet komponent je 1, graf je suvisly.

Prémiovy priklad. Mame zostavit’ rozvrh skuasok tak, aby Ziaden Student nemal v jeden den dve skusky,
ale aby stcasne skusobnych dni bolo ¢o najmenej. Problém zobrazime grafom, ktorého vrcholy
reprezentuju skusobné predmety, ktoré su spojené hranou v pripade, ze nejaky Student chce absolvovat’
skusku z obidvoch predmetov. Ked’ je tento graf planarny, kol’ko prinajhorSom potrebujeme skasobnych
dni, ked’ ich chceme ¢o najmenej? Vysvetlite, ako ste na vysledok dosli.

Kazdy den, v ktorom sa kona sktiSka je reprezentovany rozdielnou farbou. Rozvrh skusok potom
zodpoveda zafarbeniu zodpovedajiceho grafu. Chromatické Cislo grafu je pocet farieb nutnych na
zafarbenie vrcholov tak, Ze susedné vrcholy maju r6znu farbu. Podl'a vety o Styroch farbach kazdy
plandrny graf ma chromatické ¢islo maximalne 4, teda potrebujeme maximalne 4 skuskové dni.



3. kontrolna pisomka z ADM, skupina B
(konana dna 11. 12. 2008)

1. priklad. N4jdite rieSenie prvych dvoch neznamych ststavy linearnych
rovnic pomocou Crameroveho pravidla (iny spdsob rieSenia bude hodnoteny 0
bodmi).

X1 +xp = 1

x| +xy +x3=3 (3 body)

2x1—x3=0

2. priklad. Vypocitajte determinant matice (3 body)
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3. priklad. Numericky odvod'te, prec¢o jednoznacne existuje alebo neexistuje
obyCajny graf s7 vrcholmi, ktor¢ho stupne su 5.4,4,4,1,1,1. Ak existuje,
nakreslite ho. (3 body)

4. priklad. Pocet hran ohrani¢ujicich stenu R volame stuperi steny, resp. dizka
oblasti deg(R). Majme planarny suvisly graf, ktoré¢ho vSetkych 10 stien je
stupna 3. Kol'’ko ma vrcholov? (3 body)

5. priklad. Predpokladajme, Ze planarny graf ma 7 oblasti a vrcholy stupina
4,4,3,3,3,3,3,3,2,2,2. Je tento graf suvisly? (3 body)

Prémiovy priklad. Mo&zZe existovat’ cesta koiom na Sachovnici 8x8, ktord by
navstivila kazdé pole prave raz, s vynimkou pola umiestneného na druhom
riadku a tretom stipci, ktoré nenavstivi, pricom poslednym skokom kotia by sa
kon vratil na zaCiatocnl poziciu? (2 body)

Poznamka: Cas na pisomku je 30 min.



RieSenie prikladov

1. priklad. N3ajdite rieSenie prvych dvoch neznamych sustavy linearnych rovnic pomocou Crameroveho
pravidla (iny spdsob rieSenia bude hodnoteny 0 bodmi).
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2. priklad. Vypocitajte determinant matice (3 body)

1 01 0

0 2 0 3
A=

2 0 3 0

01 0 2

Determinant budeme pocitat’ tak, ze maticu budeme upravovat’ na trojuholnikovy tvar, potom hodnota
determinantu je uréend pomocou sucinu diagonalnych elementov.

1 010 1 010
0 2 0 3 0 2 0 3
det(4) = _1 _15
2 0 3 0/r-21r 20 0 1 0O 2
0 1 0 22tv-1 0 0 0 1

3. priklad. Numericky odvodte, prec¢o jednozna¢ne existuje alebo neexistuje obyc¢ajny graf s 7 vrcholmi,
ktorého stupne st 5,4,4,4,1,1,1. Ak existuje, nakreslite ho. (3 body)

Podrla vety 10.3. upravujeme postupnost’ nasledovne:

5,4,44,1,1,1

3.,3,3,0,0,1

3,3,3,1,0,0

2,2,0,0,0

1,-1,0,0

Postupnost’ nie je grafova, neexistuje obyc¢ajny graf' s danymi stupiiami vrcholov.

4. priklad. Pocet hran ohranidujucich stenu R volame stuperi steny, resp. dizka oblasti deg(R). Majme
planarny suvisly graf, ktorého vSetkych 10 stien je stupiia 3. Kol'’ko ma vrcholov? (3 body)



2|E|=) deg(R)=|R|-deg(R)=10-3

|E|=15
IRI=| VK] +1, teda | VI=|E-[RIHK] +1=15-10+1+1=7

5. priklad. Predpokladajme, Ze planarny graf ma 7 oblasti a vrcholy stupna 4,4,3,3,3,3,3,3,2,2,2. Je tento
graf suvisly? (3 body)

Riesenie: Pouzijeme Eulerovu formulu |R|=|E|-|V|+|K]| +1, teda |K|=|R|-|E|+|V]-1,
|K|=7-(2*4+6*3+3*2)/2+11-1=1, ked’Ze poCet komponent je 1, graf je suvisly.

Prémiovy priklad. Moze existovat’ cesta konnom na Sachovnici 8x8, ktora by navstivila kazdé pole prave
raz, svynimkou pola umiestneného na druhom riadku atrefom stlpci, ktoré nenavstivi,
pricom poslednym skokom kona by sa ko vratil na zaciatocnu poziciu?

Nemoze, kon skace z bielych poli¢ok na ¢ierne a naopak, pri neparnom celkovom pocte poli 64-1=63 sa
farba prvého a posledného pola zhoduju, teda kot medzi nimi nemdze skocit’.



